

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.— Ft
 Félévre 5.— „
 Negyedévre 2.50 „
 Egy hónap 1.— „
 Egyes szám 4 kr.
 Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Főpiacz, a városházzal szemben.
Hirdetések:
 Egy hasábos petty soronként 5 kr-ával számítatnak.

A drága gabona.

— május 3.

Ha évtizedekkel megyünk is vissza a történetében annak a nagyfontosságú gazdasági tényezőnek, melynek neve a gabona-árak alakulása: nem találunk hasonlót a közelmúlt napok eseményeihez. Az az ármozgalom, melynek tizennégy nap óta tanui vagyunk, méreteivel s fejlődésének egyes stádiumaival egyaránt példa nélkül való. Olyan lehetőségeket és olyan körülményeket ismertünk meg általa, a melyeknek eddig abszolúte nem szerepeltek képzeletünkben, a melyeknek azonban éppen számban és fontosságban egyaránt rendkívüli a jelentősége.

A múlt nyár-utó tudvalevően alapjában megfordította a gabonaárak alakulásának irányzatát az egész világon. A két évtized óta fokozatosan s feltartóztatlanul csökkenő irányzat hirtelen majdnem minden előjel nélkül a rohamos emelkedésbe esapott át: az évek folyamán 6—7 forintos nivóra aláhanyatlott buza-ár néhány hét alatt 12—13 forintos színvonalra szökkent fel. A világszerte silány termés, de kivált az exportáló államok rossz gazdasági viszonyai idézték elő ezt a fordulatot, mely az említett magas árakkal — így hitte mindenki — tetőpontját érte el. És ime: néhány hónap múltán új hausse-mozgalom támad az egész világon, ugyancsak rövid idő alatt olyan eredményeket produkálván, a melyeket talán egyáltalán nem találunk a gabona-árak újkori történetében. E hét

elején 15—15½—15¾ forintos buzaárát láttunk s bizony csak egy hajszál választott el bennünket a 16 forintos ár-nivótól.

Olyan nagy jelentőségű ez a dolog, hogy talán évtizedekig emlékezetes marad Magyarország gazdasági történetében. S ámbár sem az áralakulás további fejleményeit, sem pedig azokat a következőket, melyek a mostani ár-felsőzökkenés nyomában járni fognak, előrelátni nem lehet, — annyit mégis konstatálhatunk — mert Magyarország gazdasági ujesztendéjéről mindig az aratás tekinthető — a jelenlegi árviszonyok feltétlenül vezető befolyással lesznek.

Ez pedig határozottan kedvező körülmény, mert agrár-államban, kivált a melynek egész gazdasága a gabona-kivitelre támaszkodik, nincsen erősebb oszlopa és hatalmasabb fejlesztője a jólétnek, mint a magas gabona-ár.

Azt a jó perspektívát, melyet ez az egyedül logikus következtetés nyújt, tudvalevően a spanyol-amerikai háborúnak köszönhetjük. Az a hatás, melyet e háborútól — minden távolfekvése dacára — viszonyainkra nézve legvégső esetként feltételeztünk, az mindjárt a háboru elején bekövetkezett. Az Amerikával való forgalom akadályozva van s az onnan Európába irányuló gabona-áramlás immár nem nyomja az ó-világ piacait. Mivel pedig Kelet-Indiának minimális termése volt s egyebütt sincsenek számottevő készletek, a helyzet az, hogy Európa elől elzárult az az egyetlen forrás is, mely az előző jó termés következtében nagyobb gabona

menyiségeket szolgáltatathatna. A tengerészet-csinálta körülmények láncolatát tehát a háboru akként kapesolta egybe, hogy a származott helyzet valóságos szárazföldi zárlattá fejlődött, mely hasonló ahhoz, mint a milyent a nagy Napoleon Angliával szemben a kontinens rovására alkalmazott.

Nyilvánvaló, hogy ezt a helyzetet a háborúnak köszönhetjük. Hangsúlyozom, hogy köszönhetjük, mert az az eredmény, mely nálunk mutatkozik, minden bizonynyal kedvező s önmagában véve minél hosszabb fennmaradása kívánatos. Mert ha a mostani előjelek nyomán tényleg bekövetkezik a jó termés, vagy legalább is a közepes s még akkor is a jelenlegi magas árakat, vagy legalább megközelítőket jegyez a budapesti tőzsde, — akkor olyan hatalmas anyagi erő-szaporodást nyer Magyarország: mely egy csapásra óriásit lendíthet összes gazdasági és minden egyéb viszonyainkon.

Ne feledjük el ugyanis, hogy a jelenlegi ár-nívó fennmaradása azt jelentené, hogy minden métermázsza búzáért kétszerannyit kapunk, mint tavaly, a mi — az átlagos terméseredményt véve alapul — közel 300 millió forint bevételi többletet jelentene az országra nézve.

Sőt ha számbavesszük a többi gabona-nemüeknél is mutatkozó ár-emelkedést, bátran 500 millió forintra tehetjük azt az összeget, melyet Magyarország mezőgazdanépe a múlt évek bevételén felül kézhez fog kapni. Olyan óriási összeg ez, hogy az ország gazdasági vérkeringésébe való felszívódása okvetlenül megfe-

TÁRCZA.

Az új otthon.

Írta: Jablonczay Kálmán.

(Folyt. és vége.)

Azt közönséges szellemű ember — folytatá Béla — nem is sejti, a pusztai élet mennyi szórakozást, mennyi üdvöt nyújt az olyan érző szívnek, mely azoknak belvilágával úgy folgalkozik, mint az idealista szellemű ember.

Megpróbálok — a te kedvedért idealista lenni — mondá mosolyogva Helén — jer mutasd be nekem a te idealis világodat, hadd lássam milyen király vagy te abban a fényes országban, a hova engem királynőnek hoztál.

— Jer egyetlen boldogságom — megmutatom neked az én álmaimat, az én merengő lelkemnek szellő módra szállingó édes üdvösségét — a természetnek varázs teljes repülését...

Ezen beszélgetés közben elérték a park magos kerítésének kis kapuját, melyen ki lehetett menni a virágos rétekre, a gazdag vetésű szántó földekre.

Szemben a kastély parkjával, egy zöld virányos legelő közepén állott egy magos domb, mely hajdan a szabadság harez alatt temetője volt sok elesett ha-

zafi megcsontított holttestének; — most úgy áll ott az asztal simaságu vidéken, mind egy fehér papiroson elejtett tinta csepp.

Erre a halomra vezette Béla — Helént.

A mikor felért — a halom tetejébe, — Béla megfogta Helén kezét — és átszellemült arczeal tekintett az ő szép feleségének ragyogó szeméibe — sokáig nézett abba az őszinte fényű pupillákba, mint ha kereste volna benne azt a rokon szerves érzelmet, mely az ő lelkületét egyedül uralá.

Lásd édes angyalom! — erről a dombról — melyen jelenleg állunk — bármely irányba tévelyeg is tekintetünk, tovább a sik rónaság határinál, nem mehet az, nem ereszti a távolban libegő szürke délibáb, mely mint egy uszó tengert képezve felemeli a lombos erdőt az amoda kigyózdó folyócskát, a legelésző nyájakat. — Ugy néznek ki messziről, a reggeli napsugárban fürödve, mint ha egy kristályszerű viz özön felett lebegnének.

Az én idealista lelkületem gondolatainak röp ereje az uszó délibáb lábainál megtörik és alázatosan fejét hajtv borul le a vadvirágos mezőre, imát rebegve a nagy toremtőnek a búbajos csodás természet megalkotásáért.

Nézd szerelmem, azt a vágató szelőt, mely lágyan susogva, majdnem csókot szórva vágat keresztül azon a sárga kalászu buzavetésen, simulékony érintése alatt meghajlik a lenge fűszál, megreppen a susogó falevél és majdnem könnyes szemmel néz utána, mikor már az a harmadik határ vetései felett osztogatja üdítő öleléseit. Ez a harmat szellője, mely a virágok himporát hordja szét a mezőkön a szerelem idejében.

*

Amoda észak felé, hol az az árnyék huzódik keresztül a nádasok felett, melyet a nap elé buvó kóbor báránnyelű idéz elő, van egy nagy kiterjedésű láp. Rajta sétál most is egy békavadászó golya, lábait oly méltóságosan szedi, fejével taktust verve hozzá, mintha legalább is meg akarná mérni, hogy ez a neki vindi-kált és csak is ő általa uralt birtokrész mily nagy kiterjedésű. — Erre a lápra ember vagy állat nem mehet; gyenge fővényszerű takarója alatt feneketlen sár-tenger van, mely a reá tévelyedőt a pokol torkáig ragadja le. — Ezernyi kigyók, hullók szülötanyája ez, mely éjjelenként kísértetes zsibongással zavarja a pusztá romantikus csendességét. Abban a kis fűzesben, mely a tekervényes folyócskát szegélyezi, tanyázik a vándor vadgalamb,

sziti a maga erősítő hatását a test minden részében és minden tagjában.

Ilyként lévén a helyzet, éppenséggel nem aggódhatunk az általános drágaság miatt, sőt — addig legalább, a míg tul leszünk a termés értékesítésén — kívánatosnak véljük a drágaság fokozódását. Olyan export-államban, mint a milyen Magyarország, mindig a gabona drágasága kívánatosabb, mint a fordítottja, mert a végső eredményben mégis csak a mi javunkra billen a mérleg. S végre egyszer bizony itt volna már az ideje annak, hogy a magyar gazdaság lássa hasznát a világ-piac alakulásának; egy évtized óta amugyis az a szívó-ér apasztja el legjobb erőnket.

Sz.

A háboru.

Ütközeteket, nagyobb tengeri csatákat jelentenek az érkezett táviratok. A harez heve azonban nem Kuba szigete körül dult, a mi a már egy hét óta dult ostromzár mellett természetesebb és érthetőbb lett volna, hanem a Filippi-szigetek táján és Manilla körül. Döntő jellegű ütközetek mindamellett ezek sem lehettek, mert a táviratok, bár jobbra spanyol eredetűek, az amerikaiaknak nagy vereségeit hirdetik ugyan, elég leplezetten azonban kitérnek annak megállapítása alól, hogy a spanyolok győztek-e. Valószínű tehát, hogy ez csak próbamérkőzés volt, annélkül, hogy akár az egyik, akár a másik ellenfél olyan előnyt vívott volna ki, a melyet a jövőre nézve nagyobb hasznára fordíthatna.

Távirataink különben a következők:

Budapest, május 2. Madridból sürgönyzik: Havanna mellett a Cienfuegos erőd ostromzárát teljesítő ellenséges hajók elfogtak egy spanyol kereskedelmi hajót, mely alkalommal egy ezredet, egy orvost, 6 tisztet és 3 altisztet is elfogtak. A többi utast elengedték. Az Argonauta spanyol hajót az amerikaiak kifosztották.

bugó gerlicze, melyek szerelmes kacagásaival kiesalják a halászó vidrát a vízből. A vetések között, egyenes lineában hasított dűllőutakon csoportosulva ékeskedik a kék buzavirág. Bojtos kelyhe a nap felé fordulva kaczerkodik a piros pipaescsal, mely mindig ott és akkor terem, ha a gazdának reménysége van.

Erre, az alattunk elterülő lapályos mezőn, mely egy óriási tarka vászonnak látszik, a rajta ékeskedő ezernyi mezei virágokról, számtalan pillangó száll.

Nézd! egy piros szárnyú lepke épen ide szállott erre a vad szarkalábra. A monda azt tartja, ha egy szerelmes pár egy háromszínű lepkét megfog és annak himporával egymás homlokát megérintik, úgy örökre hű maradnak egymáshoz. — Jer angyalom, fogjuk meg.

Helén kaczagó kedelyvel lábujhegyen közeledett a kis tarka pillangóhoz és össze tett szárnyait megragadta.

Megvan, kiáltá gyermekes örömmel. Béla azután a lepke hátát megérintette, és az ujjára ragadt sárga porral előbb a Helén homlokát, majd a magáét érintette meg.

Most már bocsásd el szívem, hadd keressé fel a többi virágokat és a többi barátait, kiknek majd elfogja mondani, hogy két szerelmes szívet, hogy egyesített ő az örök életre.

Helén kaczagva cserztette el a halálra ijedt tarka pillangót, mely vígan himbálózva repült el messze a rét felett.

Hirlik, hogy *Manilla mellett elkeseredett tengeri csata volt amelyben az amerikaiak győztek.*

Másik hír jelenti, hogy a Filippinszigetekenél ütközet volt, amelyben az amerikaiak 2 hajót s 500 embert vesztek. A spanyol hajóhad egy részét 2000 matrózzal tönkre tették. Megjegyzendő hogy erről az ütközetről New-yorkban semmit sem tudnak.

Az amerikai hajóraj reggel 5 órakor megjelent a Cerite öböl előtt és ágyuzni kezdte a spanyol hajókat. A Don Juan d'Ausztria spanyol ezirkáló hajó erősen megrongálódott. A hajó parancsoka életét vesztette. Egy hajót felgyújtottak. Az amerikai hajóraj kénytelen volt visszavonulni, mert jelentékeny sérülést szenvedett.

Budapest, május 2. Madridból jelentik: *Hivatalosan* elismerik, hogy az amerikai és spanyol hajóraj között **rendkívül heves összeütközés volt**, melyben a **spanyol hajóraj erősen szenvedett.** A „Krisztina“ hajón tűz támadt, egy másik hajó a levegőbe röpült. A spanyolok vesztesége jelentékeny. A halottak közt van a „Krisztina“ parancsoka is.

Budapest, május 2. Madridi távirat szerint Montijó tengernagy úgy nyilatkozott, hogy a spanyol hajóraj *teljesen elveszett.*

Budapest, május 2. Washingtonból jelentik: Az amerikai hajóhadnak a Fülöp szigetekenél aratott győzedelme rendkívüli lelkesedéssel töltötte el a nemzetet. Az utcákon óriási tömegek tolonganak, lesve a legújabb híreket és éljenezve a háborút. Általában azt hiszik, hogy a hadjárat csakhamar véget ér.

Budapest, május 2. Manillából (a Fülöp-szigetek fővárosa) a lakosság menekül, a bombázástól félve.

Budapest, május 2. New-Yorkból sürgönyzik: Négy ezred várakozik, hogy Kuba szigetére szállítsák a fölkelők támogatására.

Lásd! édes menyországom, azok a sárga vetések adják nekem az élet szükségleteit, azon legelők teszik nagygyá erőssé az én lovaimat, marháimat és ez a levegő ez a verőfényes nap sugar emeli fel az én lelkemet oda, hol az idealista megszületik.

Az én szellememnek röp erejét ne gátolja semmi sem, nem fér az meg az emeletes házak szűk levegőjében, egy egészséges gondolatnak nem volna ura a városi élet fekélyes, romlott posványában. Az én érző szívem dobogása, érzelmi tálháza, itt a természet ölén nyilatkozhatik meg csak teljes pompájában, az égfelé emelkedő szent éneket zengő dalos pacsirta futtye, mellett tudok én szeretni csupán.

Érted-e már most, mit tesz az idealistának lenni, édes szerelmesem.

Értem! susogá Helén bámulattal nézve Bélának fennkölt arezonásaiba.

Szeretni fogod tehát ezen új otthonodat? hol az emberek helyét növény és állatvilág a természet ezen remek bámulandó alkotásai fogják pótolni??

Szeretni fogom — mondá átszellemült arezezal, míg karjait a Béla nyaka körül foná — imádom a természetet idealista lettem abban a pillanatban, a midőn azt nekem megmagyaráztad, rajongok a természet titkaiért, melyre te megtanítottál szeretni, imádom, csudálom ezt a fészket, mert egyedül csak téged szeretlek.

Budapest, május 2. A spanyol sajtó — mint Madridból jelentik — a tegnapi ütközetet *dicsőségesnek*, de egyuttal *gyászosnak* tartja s a lakosságot nyugalomra, a jövőre diadalokban bizásra inti.

Hajdumegye közgyűlése.

Debreczen, május 1.

— Folyt. és vége. —

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága május 7-ik napján délelőtt 9 órakor rendes közgyűlést tart, a melynek tárgysorozata a következő:

Ugyanaz H.-Hadház község képviselő testületének az éjjeli örködés módosítása tárgyában hozott 215. számú határozatát jóváhagyás végett felterjeszti.

Ugyanaz H.-V.-Péres község képviselő testületének 2000 frt rövid lejáratu kölcsön felvétele ügyében hozott 1—16 számú határozatát jóváhagyás kérése mellett felterjeszti.

A nádudvari járás főszolgabírája P.-Ladány község képviselő testületének 8/898. számú azon határozatát, melylyel a róm. kath. iskolaszéknek, a községi főiskolául szolgáló 4 holdnyi földből két holdnak a róm. kath. iskolák részére kihatása iránt benyújtott kérelme elutasított, Fröhner Lajos róm. kath. lelkésznek ez ellen beadott felebbezése folytán felterjeszti.

Ugyanaz P.-Ladány községnek, közegészségügyi érdekekből felmerült kiadások fedezésére készült pótköltségvetését felterjeszti.

A b.-ujvárosi járás főszolgabírája Csege község képviselő testületének 507 frt 55 kr. bevehetetlen községi pótdadó hátrány leírása tárgyában hozott határozatát felterjeszti.

A b.-ujvárosi járás főszolgabírája Csege község képviselő testületének a Rosinger Lajos, Braun és Glück társbérlek, Eisenfeld Rezső és dr. Kovács Albert terhére kivetett községi pótdadó leírása tárgyában hozott határozatát felterjeszti.

H. Böszörmény város polgármestere Fejlesztés Ferenc városi adónyilvántartó és Pápay Károly városi adószedőnek a városi képviselő testület 74/898. számú, az ártéri adó kezeléséért részükre jutalmat meg nem állapító határozata ellen beadott felebbezését felterjeszti.

A nádudvari járás főszolgabírája Nádudvar község képviselő testületének a község terhén álló 8000 frt takarékpénztári kölcsön konvertálása ügyében hozott XIV.—898. ki. számú határozatát felterjeszti.

Lukács Géza vármegyei irnok kérvénye egy havi szabadságidő engedélyezése iránt.

Kovács Imre vármegyei irnoknak hasonló kérvénye.

Tökés Gábor vármegyei irnoknak hasonlótárgyú kérvénye.

Miskolczi Lajos szolgabíró kérvénye, fegyvergyakorlatra történt behívatása folytán f. évi május 1-től kezdődő négy heti szabadságidő engedélyezése iránt.

Szücs István vármegyei igtató kérvénye egy hónapi szabadságidő iránt.

Főszömvető jelentései:

V.-Péres község 1896. évi gazdai számadása.

V.-Péres község 1896. évi szegény alapi számadása.

Téglás község 1896. évi gazdai számadása.

H.-Nánás város 1897. évi állategészségügyi számadása.

H.-Nánás város 1897. évi szegény-alapi számadása.

H.-Nánás város 1897. évi vágóhid alapi számadása.

H.-Nánás város 1897. évi gazdasági és anyag szerekről.

Vármegyei 1897. évi betegápolási pénztári számadása.

Vármegyei 1897. évi tiszti nyugdíj alapi számadása.

Vármegyei 1897. évi közsegély alapi számadása.

Vármegyei 1897. évi ebadó pénztári számadása.

Vármegyei 1891. évi állategészségügyi alapi számadása.

A volt hajdukerületi székesház jövedelméről vezetett alap 1887. évi pénztári számadása.

Vármegyei 1897. évi ipariskola alapi számadása.

Vármegyei 1897. évi kóroda alapi számadása.

Vármegyei 1897. évi katonabeszállás alapi számadása.

Vármegyei 1897. évi utépitészeti pénztári számadása.

Vármegyei 1897. jegyzői nyugdíj alap számadása.

Vármegyei 1897. évi házipénztári letéti pénztári számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi város gazdai számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi utca szépítési pénztári számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi állategészségügyi alapi számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi közs. közmunka pénztári számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi szegényalapi számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi óvoda felszerelési számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi tűzoltó alapi számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi kórház alapi számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi koldus ápolási számadása.

H.-Böszörmény város 1897. évi vagyontalan árva alapi számadása.

Szovát község 1897. évi szegény alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi város gazdai számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi utca szabályozási pénztári számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi ipariskola alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi járda alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi közs. közmunka alapi számadás.

H.-Szoboszló város 1897. évi állategészségügyi alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi szegény alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi kórház alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi közegészségügyi alapi számadása.

H.-Szoboszló város 1897. évi letéti pénztári számadása.

Csege község 1896. 1897. évi gazdai számadása.

Csege község 1896. 1897. évi szegény alapi számadása.

Csege község 1896. 1897. évi padló alaki számadása.

Vármegyei központi gyámpénztár 1897. évi számadása.

Nádudvar község 1898. évi pótköltségvetése.

Csege község 1898. évi pótköltségvetése.

Orosz Endre, Sepsy Dezső és Papp Lajos árvaszéki ülnökök kérelme egy-egy havi szabadságidő engedélyezése iránt.

Orosz Sándor és Nemes Zoltán vármegyei aljegyzőknek hasontárgyu kérvénye.

Kik akarnak honvédtisztek lenni?

Fölvétel

a honvéd hadapród iskolákba.

Az 1897-ik évi XXIII-ik t. cz. értelmében szervezett m. kir. honvéd hadapród iskolákban 1898/99-ik tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény, Debreczen sz. kir. város tanácsának katonai ügyosztályához (Hungária épület II. emelet) megérkezett, hol is délelőtt 9 órától 12 óráig naponként megtekinthető.

A növendékek eltartásának és kiképzésének költségei, az államköltségvetést, illetőleg a honvédelmi tárczát terhelik; e tekintetben tehát a honvéd hadapród iskolákban *valamennyi hely díjmentes* s a növendékekért csak az évi tandíj fizetendő. A tandíj, — mely a viszonyokhoz képest időről-időre újból állapítatik meg — az 1898/99-ik tanévre következő:

a) A m. kir. honvédség, cs. és kir. közös hadsereg és hadtengerészet tényleges nyugdíjas és rokkant állományának összes állományosportjaiba tartozó tisztek evangélikus és görög-katolikus katonai tisztviselők, katonai karmesterek, altisztek és rangosztályba nem sorolt katonai havi díjasok törvényes vagy törvényesített fiai számára *évenként*, 12 forint;

b) Tartalékos és „szolgálaton kívüli viszony”-ban levő tisztek, továbbá udvari és polgári állami tisztviselők és alkalmazottak, nemkülönben törvényhatósági tisztviselők törvényes vagy törvényesített fiai számára *évenként* 80 frt.

c) Minden egyéb állampolgár fiai számára *évenként* 150 frt.

Ezen tandíjfizetés kötelezettségére való tekintettel tehát a folyó évben betöltendő 200 hely a következőképen oszlik meg:

a) 169 *fizetéses hely*, a mely helyek után járó tandíjat a felvett növendékek hozzátartozói kötelesek viselni;

b) 31 *alapítványos hely*, a mely helyek után járó tandíj az e célra létesített alapítványok jövedelméből fedeztetik s ugyanabból még 50 forint évi zsebpénzzel is láttatnak el a felvett növendékek; ezen alapítványos helyek, között van Debreczen sz. kir. városnak is egy alapítványa, melyre igény-jogosultsággal debreczeni illetőségű ifjak bírnak; ilyenek nem léteben bármely más illetőségű magyar állampolgárok.

A *lovassági szolgálatra* kiképzendő *valamennyi* növendékért, a rendes tandíjon felül még 200 frt fizetendő a IV-ik évfolyamba lovagló-oktatáshoz megkívánt szükségletek beszerzésére.

A *magasabb évfolyamokba felvételnek helye nincsen.*

Folyamodványok fizetéses helyekért, közvetlenül a pécsi vagy a nagyvárad honvéd-hadapródiskola parancsnokságánál nyújtandók be és pedig *junius 15-től kezdődőleg augusztus 15-ig.*

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Negyedszázados jubileum.

Budapest, május 2. Nagy pompával ment végbe tegnap Zirczen a cisztercita rend alapításának jubiláris ünnepe. Az apátság gyönyörű épületében Vajda Ödön apát fogadta a nagyszámu vendégeket. Hornig veszprémi püspök is megjelent több kanonokkal egyetemben. Az ünnepi istentiszteleten Hornig püspök pontifikált fényes segédlettel. Délben a rend ünnepi lakomát adott, melyen számos vendég volt jelen.

Tarnóczy Gusztáv.

Budapest, május 3. Abban a bűnpörben, melyet Fehér Miklós gépgyáros örökösei indítottak néhai atyjuk volt üzlettársa, Tarnóczy Gusztáv ellen, tegnap érkeztek meg az akták további eljárás végett a törvényszékhez. Az ügyészség azt az indítványt terjesztette a bíróság elé, hogy a bevádolt Tarnóczy ellen indítsák meg a vizsgálatot közokirathamisítás, csalás és magánokirathamisítás czímén. A törvényszék a vizsgálatnak ez alapon való megejtésével Soly Dezső bírót bizta meg. Ma délelőtt Tarnóczy már a törvényházban is járt, de eddig nem hallgatták ki. A panaszosok ügyvédje eddig semmiféle beadványt nem intézett a törvényszékhez.

Tüntető szociálisták.

N.-Beckerek, máj. 3. A torontálmegyei Bóka községben tegnap néhány száz mezei munkás vörös zászló alatt tüntető körmenetet rendezett. A főszolgabíró szétoszlásra szólította fel őket, mire kövekkel kezdtek dobálni. A zsandárok a tömeg közé lőttek. Három munkást agyonlőttek, tizennégy megsebesült. Bethlen gróf helyettes alispán katonasággal kiment, mire a csend helyreállt. Nagy-Kikindán szintén próbáltak tüntetni; a tüntetőket azonban egy század huszárság szétoszlatta.

Bukás után.

Budapest, május 3. E ezim alatt köztük a minap, hogy a milliós passzívával esődbe jutott Auspitz Gyula vállalkozó ellen számos hitelező jelentett be követelést. Mint most értesülünk, Auspitz Gyulát, aki okleveles gépészmérnök, a Hazai bank részvénytársaság vasuti osztályának főmérnökévé nevezte ki. Ez a legjobb megoldása a milliós esődnek, melyben a Hazai bank volt legjobban érdekelve.

A kiutasított szociálisták.

Budapest, május 3. Mikor a rendőrség nem régiben kiutasította a szociálistákat, Bokányi Dezső munkásszerkesztő röpiratot írt, melyen a főügyészség igaztást és lázítást látott és Bokányit vád alá helyezte. Az esküdtek ma ítélték Bokányi felett, a lázítás vádjában egyhangulag nem vétkesnek nyilvánították, ellenben 11 szóval 1 ellen kimondták, hogy igaztás van a röpiratban és két igaztásért Bokányit összbüntetesképen egy évi államfogházra és 200 frt pénzbüntetésre ítélté.

Megválasztott alispán.

Temesvár, május 3. Deschan Achill fegyelmi uton történt hivatalvesztése által tudvalevőleg megüresedett az alispáni állás, a melyet Temesmegye törvényhatósági bizottsága ma töltött be választás útján. A tisztújító közgyűlésre nagy számban jöttek el a bizottsági tagok. Molnár főispánt, kinek szerencsés keze és tapintata a választás vezetésében megint fényesen bevált, Gáll József főrendiházi tag vezetése alatt küldöttség hozta a terembe, ahol tüntető éljenzéssel fogadták. A jelölő és szavazó bizottságok megalakulása után megtörtént a választás az alispáni állásra. Hárman jelöltettek: Dobó László főügyész, Kovacsics Gyula árvaszéki elnök és Kabdebo Gergely főjegyző, aki 10 hónap óta mint helyettes alispán működött. 340 szavazatot adtak be, amelyből Dobó 21-et, Kovacsics 35-öt, Kabdebo Gergely pedig 274-et kapott. Az új alispánt csakhamar küldöttség hozta a terembe. Mikor magyar díszruhában megjelent, taps és éljenzés fogadta. Az eskütelés után hosszabb beszédben fejtette ki programját, melyben a megye közszerületi érdekeit, az autonóm-

jogok megvédését s a megyei lakosságnak nemzetiségi és valláskülönbség nélkül való békés egyetértését hangsúlyozta. Helyébe főjegyzővé Reviczky Pál központi főszolgabíróvá választották meg egyhangulag, a ki megválasztatásáért szép beszédben mondott köszönetet. Központi főszolgabíróvá Joannovich Sándor rékási főszolgabíró, ennek helyébe pedig Jeszenszky János főszámvevő választották meg. Ferenczy Sándor aljegyzőt Molnár főispán tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az ígató, kiadó-hivatal s az irattárfelvételek felvilágosításokat hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A debreczeni kir. járáshíroság szóbeli kéréseket, kérelmeket és nyilatkozatokat fülvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

— **A munkácsi püspök Debreczenben.** A h.-bösszörményi ujonnan épült gör. kath. templomot e hó 8 án fogják fényes ünnepségek közepette felavatni. A felszentelést maga Firczak Gyula ungvári gör. kath. püspök végzi fényes segédlettel. A püspök fogadtatására nagy előkészületeket tesznek Hajdúvármegye határában. Téglás község állomásán a megye részéről Ferenczy Elek főszolgabíró és Orosz László h.-bösszörményi g. kath. lelkész fogadják az érkező püspököt. Debreczenbe szombaton délelben érkezik Firczak Gyula. Az állomásnál a hatóság részéről Simonffy Imre kir. tan. polgármester üdvözl. Délelben dr. Wolaffka Nándor ez. püspök a főpásztor tiszteletére díszbédet ad.

— **Az országos tanítói árvaház felügyelő bizottsága** holnap délelőtt gróf Dégenfeld József főispán elnöklése mellett ülést tart.

— **Számonkérőszék a megyénél.** Hajdúvármegye számonkérőszéke ma délelőtt gróf Dégenfeld József főispán elnöklése mellett ülést tartott.

— **Nem lesz sertésvásár.** Az utóbbi időben a Hortobágyon s városunk területén újból fordult elő sertésvész. A hatóság intézkedésére a vészes területeket zár alá helyezték s tegnap Faragó Miklós állami állatorvos előterjesztést intézett a városi tanácshoz, hogy a Debreczenben tartatni szokott heti vásárokat a tanács a vész megszűntéig szüntesse be. — A tanács ma délután tartandó ülésén fog határozni az állami állatorvos indítványa felett.

— **Az egyházkerületi tanügyi bizottság** ma kezdte előkészíteni a május 12. és következő napjain tanácskozó kerületi közgyűlés iskolai ügyeit Kiss Áron püspök és gr. Degenfeld József főispán elnöklése mellett.

— **A statisztikai hivatal kiküldötte Debreczenben.** Az országos statisztikai hivatal kiküldötte városunkban időzik. Itt időzésének célja adatokat gyűjteni a női ipari és gyári alkalmazottak felállítandó tanoncziskolájához. A kiküldött ma délelőtt az iparügyosztályt látogatta meg, hol Boldizsár Kálmán dr. szolgáltatta a szükséges adatokat.

— **A lövészet eredménye.** A május 1-én tartott lövészet eredménye a következő. Díjat nyertek: Legjobb mélylövessel Weszter István 2 korona. Legtöbb kör-lövessel Fürst Ödön 2 korona.

— **A hus ára.** A zóna-mészárszékben a hus ára 40 krról 44 krra emelkedett. A 48 kros hus megmarad a régi árban.

— **Esküvő.** Altman Béla dr. fiatal orvos, lapunk külső munkatársa e hó 10-én köt házasságot Nagyváradon Mandel Szerén kisasszonnyal.

— **Képviselő választók összeírása.** Az 1876. évi XVIII. t.-czikk 1-ső §-a értelmében az országgyűlési képviselő választóknak a jövő 1899-ik évre szóló összeírására a központi választmány által az összeíró küldöttségek a város mindhárom választókerületére megalakítottán: az összeíró küldöttségek részéről az 1874-ik évi XXXIII. t.-czikk 32-ik §-a nyomán ezennel közli tétetik, hogy a választók névjegyzékének — a rendelkezés alatt álló hivatalos adatok alapján — hivatalból kiigazítása a városház nagytermében, folyó évi május 16-ik, 17-ik és 18-ik napjaiban délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitűzött határidőben a választási törvény (1874. XXXIII. t.-cz.) 2., 3., 6., 7. és 9. §-ai továbbá az 1875-ik évi VI. t.-czikk 1-ső §-a alapján választóképeséggel bíró lakosoknak, a törvény 36-ik §-ai szerint szabadságukban áll választói jogosultságuk igazolása végett az illető összeíró küldöttségek előtt személyesen is megjelenhetni. Debreczen, 1898. április 30. Az összeíró küldöttségek tagjai szerdán d. e. fél 12 órákor teszik le a törvény által előírt esküt Simonffy Imre polgármester kezébe.

— **A borellenőrző bizottság.** A városi tanács a következő értesítést tette közzé: A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak 1897. évi 53.850. számú rendelete alapján, városunkban „Borellenőrző bizottság” alakított, mely bizottságnak célja és feladata: a mesterseges borok készítésének és azok forgalomba hozatalának megakadályozása s az ilyeneknek talált borok készítői és forgalomba hozói ellen a törvényes eljárás folyamataa tétele iránt való intézkedés. — Felhívatik tehát a lakosság, hogy a bizottságot közérdekű működésében támogassa, s a hamisított borok készítését a bizottság tudomására juttassa. A bizottság elnöke: Nemes Kálmán ügyvéd ur (Batthyány-utca 2160), a bizottság tagjai: Váczy János (Teleky utca 2174), Torday Gábor (Széchenyi-utca 1816), Pálffy Gábor (Szent-Anna-utca 2356) és L. Nagy Bálint (Pterfia-utca 835) urak, kiknél ugy a termelő, mint fogyasztó közönség panaszát a hivatalos órák alatt (delelőtt 8, — délután 6 óra) szóval vrgy írásban a gyanúok megjelölésével, — előadhatja.

— **V. H. O. Sz. Kernáts Gyula** Kegyelet temeskezési intézet tulajdonosa a V. H. O. Szövetség javára lapunkhoz egy forintot küldött be, melyet köszönettel nyugtáztunk.

— **A Margit fürdő uszodája.** Most, hogy a meleg napok következnek a Margit-fürdő fedett uszodája már rendelkezésére áll a közönségnek. Reggel 6—9 ig uraknak 9—12-ig hölgyeknek, délután 2—6 ig ismét uraknak. Az uszási tanfolyamot szintén mai napon Végli Lajos uszómester megkezdi. Uszoda bérlet jegyet az intézet igazgatósága 7 frtért ad az egész időnyre. A fedett uszodának nagy medencéje 22 fokú melegített vízzel van telítve, ugyanarra hogy bármilyen hűvös időjárás alkalmával élvezhető. A fedett uszoda az egész nyáron nyitva tartatik, tehát még akkor is, ha a nyitott nyári uszoda a melegebb idők beálltával a t. közönség rendelkezésére fog bocsátatni.

— **Népgyűlés H.-Bösszörményben.** A május 1-re kitűzött, de elmaradt népgyűlést H.-Bösszörményben, mint lapunkat értesítik, e hó 22-én vasárnap tartják meg.

— **Pfannachmiedt Kálmán temetése.** Pfannschiedt Kálmán ny. miniszteri osztálytanácsost tegnap délután temették a Kossuth-utcai lakásáról. A temetésen városunk előkelőségei teljes számban jelen voltak. A gyászszertartás a halottas háznál volt. K. Tóth Kálmán az elhunyt felett megható szép imát mondott, mely után a városi dalárda énekelt. Az elhunyt miniszteri osztálytanácsost a Kossuth-ut. temetőben a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. A ravatal koszorúkkal volt borítva. Koszorukat küldtek:

Felejtethetlen jó testvérnek, Karolin. — Szeretett jó nagybácsinak, Teréz. — Áldott jó Kálmán bácsinak, Erzsike és Sándor. — Szeretett jó testvér öcsémnek, Teréz. — Felejtethetlen nagybátyáknak, Ilona és Kálmán. — A jó Kálmán bácsinak, Kálmán és Endre. — Varga Ferencz, szeretett barátjának. — Szeretett fivér és sógornak, Gizella és Kálmán. — Áldott jó nagybácsinak, Dezső és Mari. — Özv. Székely Károlyné, a jó sógornak. — Szeretett jó barátjának, Vecsey Viktor. — Utolsó üdvözlötül, Gizike és Kálmán. — Felejtethetlen keresztapának, Józsi és Gizike. — Áldott jólévő nagybácsinak, Gyula és Teréz. — Szeretett Kálmán bácsinak, Róza és Pali. — Elfelejtethetlen nagybácsinak, Baresay gyermekek. — A Szabó család, tisztelettel jelöl. A díszes temetést Kernáts „Kegyelet” tem. int. rendezte.

— **Öngyilkos hadnagy.** A debreczeni 3. honvédezred egyik fiatal hadnagya, a debreczeni társaságban kedvelt, rokonszenves Gyulay Gábor, tegnap délelben szobájában halántékon lőtte magát és most a katonai kórházban élet és halál között lebeg. Husz éves sem mult, fényes pálya előtt állott, rendezett viszonyok között élt s így méltán arra következtettek, hogy reménytelen szerelem miatt kereste a megsemmisülést. A városban arról is beszélnek, hogy a fiatal hadnagy *amerikai párbaj áldozata*. Szülei Gyulay László ev. ref. lelkész és neje Berettyó-Ujfaluból azonnal Debreczenbe jöttek a megrendítő hírre s nagy aggodalom között föltöltték az éjszakát. A tisztikarban nagy részvétet keltett az eset, mert Gyulay hadnagyot szolid magaviseletéért és rokonszenves modoráért különösen becsülték és szerették.

Lapunk zártakor a honvédkórházból telefonon értesitene, hogy Gyulay Gábor állapota nem javult, sőt állapota kétséges. Most már nagyon keveset van eszméletnél. A golyót még nem sikerült eltávolítani.

— **Csata a kis új utcán.** Lábai Károly ittas állapotban hadi lábon áll a társadalmi világrenddel. Megmutatkozott ez tegnap is, amikor ittas fővel nekiesett Grün Salamonnak, aki éppen egy szekérre akarta fölesomagolni a hölmiját. A részeg ember Grün kezéből erőszakkal el akart venni egy edényt és mert nem adta agyba-főbe verte, szakállát tépdeste. A vert embert a rendőrség szabadította ki Lábai körmei közül.

— **Lopás a váróteremben.** Tegnap este ezideig még ösmeretlen tettes a III. o. váróteremben meglopta Moldován János utast. Moldován elszenderedett s mire felébredt, podgyászának bült helyét találta. Míg aludt, ösmeretlen tolvaj ellopta. A kár 35 forint. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

Mikor
madár
minden
dobog
— meg
hivók
jogász
jelezve
dal me
le máj
a rend
A
egylet
nagyer
jogász
lyenkin
gyek o
válthat
pénztár
gad és
dete 8
A
Nagy
Bay A
Boross
Demjan
nos, H
Andor,
Jeney
Kemén
Konrá
bor, L
Endre,
Elemé
Szücs
Uzony
János,

ifjuság
14-én
diszte
a köv
zenek
rezgő
Huber
egyve
dezső
hanem
geket.
jegyei

ben
Debre
történ
molum
kező:
dának
kötele
salétr
rével
előhiv
állapi
kiszál
oka i

Fürt
lag f
a fiat
mind
Tény
de re
Fürt
szere

most
operá
gor I
soron
száz
szere
kezel

— **Jogász-majális.** Ki a zöldbe!... Mikor kiszögöl a liget, susog a lomb, madár csattog a bokor alján; mikor minden él, minden örül, mikor gyorsabban dobog a szív, könnyebben hevül a lélek; — megkezdődnek a majálisok. Tarka meghívók röpködnek szét mindenfelé... A mi jogászaink is szétküldték már a meghívókat jelezve a kellemes perczeket, mik madárdal mellett, virágok társaságában folynak le május 21-én. Itt adjuk a meghívót és a rendezőség névsorát is:

A debreczeni joghallgató ifjuság segélyegylete javára 1898. évi május hó 21-én, a nagyerdei „Dobos” pavillonban zártkörű jogász-majálist rendez. Belépti-díj: személyenkint 3 korona, család-jegy 8 korona. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók Békés Lajos üzletében és este a pénztárnál. Feliülfizetéseket köszönettel elfogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség. Kezdeté 8 órakor.

A rendezőség tagjai: Antal Iván, Ács Nagy Ferencz, Bacsó Jenő, Balogh Sándor, Bay András, Bekény Zoltán, Bodnár Sándor, Boross Lajos, Boross Zoltán, Deák Zoltán, Demjanovics Miklós, Dzurilla Béla, Gaál János, Halliarszky Ernő, Horthy Jenő, Horváth Andor, Horváth Elemér, Incze Zoltán, ifju Jeney Gyula, Juhász Sándor, Kassay Béla, Kemény Emil, Kerekes Sándor, Kun Béla, Konrád Ernő, Kovács Loránd, Lakatos Gábor, László Gyula, Lipesey Zoltán, Nagy Endre, Rózsa Ernő, Rózsa Lenczi, Schik Elemér, Szikszay Miklós, Szunyogh Márton, Szücs Gida, Telegdy Andor, Tulács László, Uzonyi Imre, Ujfaluassy Lajos, Váradi Szabó János, Veress Sándor.

— **Az ácsifjuság dalestélya.** Az ácsifjuság kebelében alakult dalkör május 14-én dalestélyt rendez a Margit-fürdő disztermében saját pénztára gyarapítására a következő műsorral: Rákóczy induló, zenekar-kisérettel Hubertól. Lehullott a rezgő nyárfa fevele, népdalegyveleg Hubertól. Kidőlt a fa mandulástól, népdalegyveleg. Pusztai élet Simonffyól. A rendezőség ez alkalommal nem a posta útján, hanem személyesen hívja meg a vendégeket. Az estélyen pártoló és alapító tagok jegyeiket használhatják.

— **Öngyilkos huszár.** Az utóbbi időben megdöbbentően sok az öngyilkosság Debreczenben. Tegnap is két öngyilkosság történt. Egyikről lapunk más helyén számolunk be, a másik eset pedig a következő: A Vilmos-huszárok hatodik századának egyik szakaszvezetője, egy pontos, kötelestudó katona tegnap délelőtt a salétrom-kaszárnyában szolgálati fegyverével szíven lötte magát és meghalt. Az előhívott ezredorvos már csak a halált állapíthatta meg. Az öngyilkos holttestét kiszállították a csapatkórházba. Tettének oka ismeretlen.

— **Egy fiatal asszony regénye.** Ifju Fürth Adolfnéról irt hírünkre vonatkozólag fölkértünk annak kijelentésére, hogy a fiatal asszony tisztességes módon élt mindig s valótlan, hogy megszökött volna. Tény azonban, hogy vád alá helyezték, de reményli, hogy kiszabadul a bajból. Fürthné mindenkor becsületes munkával szerezte kenyerét.

— **Lopás a pércsi soron.** A piacon mostanában kisebb-nagyobb szerencsével operálnak a zsebtolvajok. Ma reggel Pongor Istvánnét érte a baj, hogy a pércsi soron a zsebéből kiloptak 6 frtot. Még száz forint volt nála és szerencsére a szerencsétlenségben, hogy ezt a pénzt nem kezelték el tőle.

— **Flu-e vagy leány?** A spanyol-amerikai háboru témája mellett tegnapelőtt óta Schenk teóriája is szóbeszéd tárgyát képezi. A szaktudósok nem igen nyilatkoztak még Sechen könyvéről, annal többet vitatkoztak a laikus publikum. Anyag redukálás, analízis, a mikről eddig legfeljebb az orvosok között volt szó, ma az általános szókincsnek legtöbbször emlegetett szavai. Milyen érdeklődéssel várták a könyvet, következik abból is, hogy eddig 15,000 példány fogyott el s a kiadók már a második kiadást rendezik sajtó alá. Hogy a humor is kiaknázza ezt az alkalmas témát, csak természetes és Schenk tanár nem fog megharagudni, mert a leánygyilkos jelzővel ruházzák fel s bizonyára ő is mosolyog, ha meghalja, hogy ma egy előkező vendéglőben csinos asszonyka piruló areczsal olyan étlapot kért mely a tudós tanár theóriája szerint volna összeállítva. Bizonyos körökben már is félnek a czukortól és czukornemüektől. De egy bécsi magnásnak nagyon különös nézete volt a Schenk féle teóriáról. Nemrégiben levelet irt Schenknek s kérte, hogy gyógykezelve nejét, mert a grófné eddig csak grófnőkkel gazdagította az ősi családfát. Schenk egyik fia, a ki atyja tanaiba jól be van avatva — gyógykezeltette a grófnét. Kevés idő múlva a gróf újra levelet irt Schenknek, melyben megköszönte az eddig folytatott gyógykezelést, s kijelentette, hogy nem kívánja a folytatást, mert a lelkiismerete nem engedi, hogy a gondviselés akaratát befolyásolja. De mit mond majd a gróf ur, ha a grófné most csakugyan fluval fogja megajándékozni férjét?

— **Szegény házassulók.** Metzben egy lakadalmi ünnepségnél a mult napokban két baleset történt, amelyek minden komoly jellegük daczára elég mulatságosak voltak. A nászvendégek a mátkapárral már az anyakönyvi hivatalba érkeztek, a mikor a menyasszony elájult, mert igen erősen volt befűzve. Nagybehezen feleszmélt, magához tért és a szertartás befejeztével hazaindulhatott. Otthon újabb baleset történt. Ezuttal azonban a vőlegény ájult el. A cipői szörnyen szoritották a lábait. Miután ez akadályt is elhárították, az ifju házask végre bevezethettek a boldogság révébe.

— **Márcziusi házasságok.** A m. kir. központi statisztikai hivatal Havi közleményeinek legújabb füzetéből látjuk, hogy a nagybőjti egyházi tilalom hatása most is, mint minden év ugyanezen hónapjában, erősen kifejezésre jutott a márcziusi házasságok csekély számában.

Míg ugyanis februárban több, mint 26.000 házasságot kötöttek, márcziusban mindössze 4387 házasság jött létre (magában Budapesten 340).

Ez a szám a mult év ugyanezen hónapjában kötött házasságok összes számához képest jelentékeny, majd 3000-re menő csökkenést jelent.

Az egyes országok között aránylag a legtöbb házasságot a Tiszántul kötötték, a legkevesebbet a dunáninneni megyékben. — Aránylagosan a legtöbb házasság Hajdumegyében jött létre, a legkevesebb Arvában és Zolyomban. Törvényhatósági városaink közül a házasságkötések számaránya tekintetében Hódmezővásárhely áll első helyen, Székesfejervár az utolsón.

Vegyes házasság volt 594; ebből keresztény-zsidó házasság 33. És pedig 21 esetben izraelita vőlegényvett el keresztény leányt, 12 esetben pedig zsidó leány lépett keresztény vőlegényvel házasságra. A születendő gyermekek vallása iránt 92 esetben jött létre megegyezés, az összes vegyes házasságoknak 15.5%-ában, még pedig az esetek többségében (55.5%-ában) az apa vallásának javára. A legtöbb megegyezés — számszerint 47 — a r. kath.

vallásnak kedvez; a református féljává 31, az ágostaira 13 megegyezés létesült. A 33 keresztény-zsidó házasság közül 8 esetben jött létre megegyezés a születendő gyermekek vallására nézve, ezekből 7 szól a keresztény, 1 pedig a zsidó fél (apa) javára.

— **Testvérgyilkosság.** Dombóvárról írja tudósítónk: Az öreg Bene János tengődi (Tolnamegye) földmives gazdánál még most is a régi patriarkális élet járja. Két fia, János és Adám a szülei házhoz hozták feleségeiket. Mi sem természetesebb, minthogy az idősebb testvér neje a házi teendőkből magának követelte az elsőbbségi jogot, a mi aztán örökös torzalkodásra vezetett a testvérek és ezek feleségei közt. Bene Adám végre elviselhetetlennek találván az alárendelt viszonyt a szülei házban, elhatározta, hogy testvérbátyját elteszi láb alól. E czéltől a tabi vásáron hatlövetű forgópisztolyt vett és azzal f. hó 25-én virradóra ki-osont a szobából s az istállóban alvó bátyjához közeledve, ötször rálőtt, — de szándéka csak annyiban sikerült, hogy testvérét életveszélyesen megsebesítette. A merénylőnek sikerült felismeretlenül távozni az istállóból és később testvére segélykiáltásaira apja kíséretében visszament s a történetek fölött mély megilletődést és sajnálkozást szinlelt. A nyomozó esendőrség azonban letartóztatta Bene Adámot, ki eleintén tagadott; de midőn lábáról lehuzatták a csizmát és a bal lábán levő vérnyomok eredetéről nem volt képes felvilágosítást adni, teljesen beismerte tettét. Most a tamási-i járás-bíróság börtönében várja méltó büntetését. Testvére a szegzárdi kórházba szállíttatott; felgyógyulásához nincs remény.

— **A legrégebb szabószámliát** egy kő-táblán betűzték, mely Nippur templomából Chaldeából ered. Sok érthetetlen technikai kifejezéssel 92 ruháról van benne szó, melyek közül 14 myrrhával, aloeval és quassival volt beszagositva. Az irás jellege arra enged következtetni, hogy ennek a legrégebb szabó számlának az eredete 2000 évre, K. sz. előtt vezethető vissza.

— **Elveszett egy női gallér.** Tegnap este a kis templomtól a nagy templomig való uton elveszett egy fekete selyem fekete csipkével és gyöngygyel diszitett gallér. A megtalálója sziveskedjék megfelelő jutalmazás mellett a gallért a Kasza-köz 956. számú házhoz vinni.

SZÍNHÁZ.

* **Utolsó előadás.** Bezárultak a színház kapui. Hét hónapi idény után tegnap következett el a szünet. A színészek, az állandó vándormadarak összecsomagoltak s elutaztak Erdély bérezes heggyei közé, Marosvásárhelyre, hogy ott szórakoztassák a közönséget. Négy hónapig zárva lesznek a színház kapui, nem lesz ott senki, csak a felügyelők. De nem! Az idény nem úgy lesz. A csákányok nagy rombolást végeznek, serényen munkálkodnak már a jövő héten. Nagy átalakuláson megy keresztül a színház, új ki-járatokat készítenek; a régi, kopott s rozoga ülőhelyeket új, szép, kényelmes helyekkel cserélik fel, úgy hogy mire színészeink visszatérnek, mikor már a levelek hullani kezdenek a fáról, a színház akkor éled fel újból, a tavasz ott akkor kezdődik, — színészeink szép, ujonnan átalakított helyet találnak a mostani már kissé ódon, de azért még mindig szép színházunk helyén. Tegnap este volt az utolsó előadás. A németek nemzeti költőjének Schillernek 5 felvonásos szomorujátékában az Armány és Szerelemben bucsuztak el azok, kik nem vasárnap utaztak el.

Közönség szép számmal volt jelen, s meleg ovációkban részesítette a szereplőket. Rokonszenvének adott kifejezést a közönség Komjáthy Zsófia Teréz és F. Csigaházy Etellel szemben. Különösen az utóbbit fogadta tüntető tapsviharral s a zenekarból szép virágállványt nyújtottak fel. Komjáthyét és Szabó Irmát is virágcsokrokkal tisztelték meg. A szereplők igyekezettel és nagy hatással játszottak. Különösen Szathmáry Arpád, Komjáthy és Szabó Irma arattak nagy hatást közvetlen, érzéstartal s természetes játékkal. Follinuszné és Bartha István részesei voltak a tegnapi összevágó, szabatos előadásnak. Ma már új állomáshelyükön, Marosvásárhelyen játszanak színészeink. Sok szerencsét kívánunk új otthonukban! (1.)

* **Békéssy Gyula sikere.** A debreczeni színház volt baritonistája, Békéssy Gyula nagy sikerrel játszik a budai nyári színházban. A Pesti Hírlap a következőképpen emlékezik meg róla: „Hamar megbarátkozott a közönség Békéssy Gyulával, aki egy szerelmes és bátor fiút adott, ezenkívül pedig igen szép színpadi alakja és érzelmes hangja van. Egy dalával („Édes anyám, édes anyám, de nagy az én bajom...”) igazi meghiúsítást kellett.”

* **Somló Emma Szegeden.** Somló Emma, a debreczeni születésű művésznő, tegnapelőtt a szegedi színházban szerepelt, ahol egy csapat fővárosi művész, estélyt rendezett a V. H. O. Sz. javára. A M. H. Somló Emmáról így ír: „A fiatal művésznő előbb Endrődy „Visszavárlak” című költeményét szavalta el; színes, érzéstartal előadásával percekig tartó tapsra ragadta a közönséget, majd a „Flirt az oceánon” című magánjelenetet mutatta be roppant kedvesen. A szegediek igazi entuziaszussal tapsolták.”

* **Géczy István új népszínműve.** A Gyimesi vadvirág tehetséges írójának Géczy Istvánnak új népszínművével nyitották meg a fővárosi nyári színházat, amelyben Krecsányi Ignác színtársulata működik. A Fekete rigó, ez a címe a legújabb népszínműnek, a leggyöngébb alkotása a zseniális Géczynek. Egy sereg limonádészerű szentimentalizmus és sok izléstelen komikum — mindez ez azonban elég színpadi rutinnal előadva: ez az új darab. Hogy a közönség mégis jóindulattal fogadta, annak a szereplők és a rendező az okai, a kik mindent megtettek, hogy a darab sivárságát ellensúlyozzák.

A befűzött virág.

Egy párisi ujság, amely újabb időben sokat irt a szoros fűzőviselet káráról, legújabb számában a következő kedves anekdotát mondja el Cuvier természetudósáról, akit X. Károly bárói rangra és a felsőház tagjai sorába emelt. — Cuvier-nek sok előkelő barátja volt és az udvarhoz tartozó hölgyek közül sokan meg-meglátogatták lakásán vagy kertjében. Ezek közé tartozott Ponthiévre hercegnő is, aki rendes növénytan órakra járt a tudóshoz. Cuvier őszinte bámulója volt a fiatal, fejlődő szépségnek, de sajnálattal vette észre, hogy a szép leány arca halvány és hogy a szemét sötét gyűrűk övezik. Csakhamar meglelte a baj okát, de nem merte szóba hozni a leány előtt. Sokat gondolkodott, miként tehetné friss rózsás arcává a halvány gyermeket, de úgy, hogy valahogy meg ne sértse. Történt egyszer, hogy a hercegnő egy ujonnan kiféslett, pompás, exotikus virágot mutatott mesterének. A virág nagy, rózsás levelei és gyönyörű, friss szépsége kitűntek a kert összes virágai közül és a hercegnő hangosan fejezte ki gyönyörködését, de a következő pillanatban szo-

moru gondolat ezikázott át szép fejcskéjén.

— Mily gyönyörű! — kiáltá első csodálkozásában, majd bánatosan folytatta:

— De mennyire kár, hogy ennyi szépségnek oly hamar el kell hervadnia. Cuvier nevetve felelte:

— Dehogyan is, ez a gyönyörű virág nemcsak szép, de szívós és életképes is; ha csak valami tisztára természetellenes dolog nem történik vele, nagyon soká virulhat és gyönyörködtetheti az embereket.

Három napra rá meg akarták kezdeni a leczkét, de a hercegnő előbb az idegen virágot akarta látni. Mennyire megrémült azonban, amikor kis sárga sávokat pillantott meg a piros szirmokon, amelyeknek szépségében nagy kár esett. A szép leány ijedten felkiáltott, a mire Cuvier ravasz hunyorgással azt felelte, hogy fogalma sincs róla, miért hervad már a szép virág. Nem télt bele egy hét se és az értékes virág teljesen elhervadt.

— Oh, de kár! — Ponthiévre.

— Kisasszony; de hiszen ön azt mondta, hogy ez a virág sokáig megőrzi frissességét. Hát mi történhetett vele.

— Csak ez ni — felelte komolyan Cuvier és egy kis selyem szála mutatott, amely szorosan körülöfűzte a virág husos szárát. A hercegnő csodálkozva pillantott a tudósról és amikor észrevette, hogy annak szeme az ő csodálatosan karesu derekát nézegeti, elpirult és szóltanul le-sütötte a szemét.

— Voilà tout, — mondotta lassan és jelentősen a kis emberke és azután meg se említették többet a dolgot. A mikor néhány napra rá a fiatal leányka ismét megjelent, Cuvier örömmel észlelte, hogy a kisasszony dereka jó néhány centiméterrel terjedelmesebb és hogy a még mindig elég karesu leány sokkal ügyesebben tudott lehajolni a virágokhoz.

CSARNOK.

A megmérgezett tör.

Dr. Stone Douglasnak viszonya volt Sannox ladyvel. Hatvanas ember volt Sannox, nyugodt kedélyű, vékony ajku, sűrű szemöldökű ember. Megismerkedett egyszer egy színésznővel, Dawson Marionnal és elvette. Azóta visszavonulva él a világtól és egész idejét kertje gondozására fordítja. Orchideái és chryszantémjei közt érzi magát legjobban.

Dr. Stone, a híres orvos, dolgozószobájában ült és türelmetlenül nézett órájára.

Ma este légyottja van Sannox ladyvel és épp kocsiját akarta előrendelni, midőn a szolga belépett.

— Valaki beszélni akar önnel.

— Már késő — pattant fel Stone bosszankodva, — már senkit sem fogadhatok.

— A névjegyet is beküldötte.

— Ali Hamil, Smyrna . . . Ugy látszik ez török.

Nekem is úgy tetszik. Nagyon messziről jöhetett és nagyon izgatott.

— Sürgős dolgom van ugyan, de hát csak vezed be.

Néhány pillanat múlva egy alacsony termetű, erősen előrehajló férfiú lépett be a terembe. Napbarnította arcát sűrű fekete haj és szakáll környezte. Egyik kezében fehér mousselin turbánt, a másikban pedig fekete bőrtáskát tartott.

— Jó estét, — szólt Stone Douglas. — Mi tetszik?

— Szeretném, hogy a feleségemet meglátogassa.

— Ha tetszik, holnap reggel; ma este sürgős ügyben vagyok elfoglalva.

A török válasza egyszerű volt. Tárcazájából egy rakás pénzt tett az asztalra.

— Ime tiszteletdíja és biztosítom, hogy nem lesz egy órai munkája. Kérem hát, jöjjön rögtön, minden pillanat drága. Kocsim az utcán vár!

Douglas órájára nézett. Egy óra múlva sem késik el a látogatásról. Hisz volt már kedvesénél később is. És a tiszteletdíj is elég tekintélyes összeg volt.

— Hát mi baja nevének? — kérde.

— Óh irtózatossan az! . . . Én ugyanis régiség-kereskedő vagyok és ezért is jöttem ide Smyrnából. De nemsokára haza megyek. Egy egész rakás ritkaságot hoztam magammal, köztük néhány régi arab tört.

— Bocsanat, nem érünk ám rá! szakította őt félbe a türelmetlen orvos. — Kérem, adja elő egész röviden a tényt, a részleteket pedig lehetőleg kerülje.

— Rögtön belátja uram, hogy a mit mondtam, szorosan a tárgyhoz tartozik. Ma feleségem abban a teremben, ahol a régisgek vannak felhalmozva, elesett és ajkát egy arab törrel elvágta.

— És azt kívánja, hogy a sebjét bekössem?

— Nem, sokkal veszélyesebb itt az eset. A tör meg volt mérgezve.

— Megmérgezve?

— Igen. És nincs senki, aki megmondhatná, mily fajtájú mérge az és mivel gyógyítható. A mit más tud, azt én is tudom. — Más nem használhat itten, csak a — kés.

— Hogyan? Operáció?

— Igen. A mérge csak nagyon lassan terjed és a sebben óráhosszat is megmarad. Csak késsel lehet itt segíteni. Borzasztó érzés, ha rá gondolok, hogy éppen feleségemmel kellett ilyen szerencsétlenségnek megtörténni.

Az orvost érdekelni kezdte az eset.

— Ugy látszik, itt nincs más mód, vagy az ajk veszszen el, vagy asszony egész élete! És mielőtt elindulunk, nem iszik egy kis jó bort?

— Ön elfelejti uram, hogy én török vagyok, akinek a bor élvezete tiltva van . . . De menjünk!

Egy félreeső, elhagyott utcában állott meg a kocsis. A török az ajtón kopogtatott, mire egy éltes nő kinyitotta azt.

— Történt valami távollétem alatt?

— Semmi. Még mindig eszméletlenül állapotban van.

— Nem beszélt?

— Nem.

Douglas követte a törököt a beteg ágyához. Kis török mécses gyér lángja pislogott a boudoir asztalán. Az alkowban törökösen öltözött nő feküdt. Arcát sűrű fátyol fedte, csak szemei fedetlenek.

Az orvos megnézte az alsó ajkát és azon szakadozott vonalban húzódó sebet vett észre.

— Megbocsát uram — szólt a török — hogy nőm arca le van fátyolozva, hisz ismeri szokásainkat!

De Douglas nem is gondolt a fátyolra; a nő, aki aléltan feküdt, neki már nem volt nő, hanem eset. Gondosan vizsgálta meg a sebesült ajkát.

— Az operációt talán hagyhatnók meg uram, — szólt, — hisz eddig még semmi veszélyes szimptoma sem mutatkozott.

— Ne késsék uram! — esdekelt a török. Ön nem tudja, hogy egy másodpercnyi késedelem is halálát okozhatja. Én tudom és biztosítom, hogy itt csak a rögtöni műtét adhatja vissza az életnek!

Stone habozott. Hátha igaza van a töröknek?

— Vannak hát tapasztalatai e méregre vonatkozólag?

— Igen.

— És ön biztosít arról, hogy itt a műtét okvetlen szükséges...

Stone Douglas a sebesült nő ajakát fogójával megfogta és két biztos vágással egy V-alaku széles husdarabot metszett ki. Az asszony rekedt sikoltást hallatott, azután vadul ugrott fel az ágyból. A fátyol leesett arcáról. Kezeit az elesufított, véres ajakra tartotta és örült módra sikoltott.

Douglas megtörve rogyott egy karosszékbe. A terem forgott körülötte és a nő kétségbeesett jajkiáltása, mint a háborgó vihar hatott fülébe.

És midőn újra felnézett, a török szakállá már az asztalon hevert és a kandallóhoz támaszkodva, halkan maga elé nevetve, zsebregdelt kezekkel — lord Sannox állott előtte, az orvos kedvesének férje.

— Valóban szükséges volt e műtét Mariónnak — szolt mosolyogva Sannox. — Nem fizikailag ugyan, hanem erkölcsileg. Hiszen megértett doktor ur, — erkölcsileg.

Douglas gépiesen játszadozott az ágy takarójával. Kését leejtette, de a fogót és a levágott ajkadarabot erősen szoritotta a kezében.

— Már rég tervem volt — folytatta Sannox, — hogy egy kis leczkét adjak. — Szerdai levele rossz helyre került uram. Itt van a tárczámban... No de légyottját csak beváltotta!... Most csókolhatja tovább is!

Stone Douglas elkezdett kacagni, hangosan, hosszasan. Sannox pedig kisurrant a teremből.

— Ápolja gondosan urnóját, — szolt a eselédnek, aztán lement a kocsizhoz.

— Én elutazom most Velenczébe, — szolt Jeanhoz, — gondoskodjál róla, hogy leveleimet gyorsan utánam küldjék. Czimem: Velence, Hotel de Rome...

Másnap pedig nagy feltűnést keltett Londonban két hír. Hogy a szép Sannox Marion zárdába vonult és hogy Stone Douglas, a híres orvos — megőrült.

A. Conan Doyle.

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1898. május hó 3-án.

Államadósság:

Magyar aranyjádék 4%.	—	120.50	121.—
" vasuti beruházásiköt. 4 1/2 %.	—	121.50	122.50
" koronajádék 4%.	—	99.—	99.50
" regále vált. köt. 4 1/2 %.	—	100.60	101.35
Osztrák aranyjádék 4%.	—	121.—	121.50
Egységes államkötvény 4 1/10 %.	—	101.75	102.25
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	140.—	142.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	385.75	386.25
Osztrák hitelbank részvény	—	359.10	359.30
Magyaripar- és keresk. bank. r.	—	105.50	106.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzalogban 4%-os sorsj.	—	122.50	123.50
" 3%-os	—	103.—	104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	—	120.50	121.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	—	10.30	10.80
Osztrák	—	20.25	20.75
Olasz	—	12.—	12.50
Bazilika sorsjegy	—	6.95	6.95
Jó-szív	—	3.40	3.70

Pénznekem:

Cs. és kir. arany	—	—	5.65	5.74
20 márkás arany	—	—	11.76	11.80
20 frankos arany	—	—	9.54	9.57
1 Sovereigns	—	—	12.06	12.10

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1898. május 2-án.

Készáruüzletben ma csekély volt a forgalom. A külföld változatlan árfolyamai és a határidőüzlet gyengébb forgalma és magatartása következtében a kínálat, valamint a kereslet szűk körben mozgott és az eladott 10.000 métermázsaért csöndes irányzat mellett változatlan árakat fizettek.

Egyébb gabonaneműekben csekély forgalom volt, azonban rozs 15—20, a zab pedig 10—15 és a tengeri ára 30—40 krral emelkedett. Arpa nem került forgalomba.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 78.5 k. 1520. forinton, 200 mm. 77 k. 15.10 forinton, 200 mm. 77 k. 15 forinton, 200 mm. 77 k. 15.10 frton, 900 mm. 76.2 k. 14.95 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

Az irányzat csöndes volt s az árak tartottak voltak, a forgalom mérsékelt volt.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő következő ingatlanok, u. m.:

1. A debreczeni 2477. sz. tjkvben foglalt 1783. sorszámú ház utáni, mintegy 12 hold **ondódi föld.**

2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt, mint egy 18 hold tanyaépületekkel ellátott **ujcsztásu föld.**

3. Az ugyanazon és a 3729. számú tjkvben foglalt s pajtával ellátott, mintegy 2000 négyszögöl területű **postakerti szőlő.**

4. A h.-bűszörményi 13787. számú tjkvben foglalt, mintegy 78 hold tagosított **réti föld,**

eladók.

Értekezhetni Debreczenben, az örökösök megbízottja: **Dr. Megyery Pál** ügyvéddel, Széchenyi-utca 1778. sz. alatt 317—0-8

6686. P.
1898.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék által közhírré tétetik, hogy **Dr. Pallay M. Béla** mint a Paksy Imre debreczeni volt kir. közjegyző elhalálása folytán megüresedett egyik debreczeni kir. közjegyzői állásra kamarailag kirendelt helyettes, működését a **f. évi április hó 23 án** megkezdette.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék polgári osztályának 1898. évi április hó 24-én tartott üléséből.

Igyártó Sándor
elnök.

Medveczky Emil
jegyző.

Cs. kir. szab. Ditrichstein-féle

poloskairtó szer

főlülmulhatlan hatásu a poloskák és ezek petéinek kiirtásánál.



Alkalmazható mindenütt a nélkül, hogy ennek nedvessége folytán a kárpitokon, szöveteken vagy butorokon folt- vagy peesétnyomot hátrahagyna. Orvosilag constatálva, miszerint a szoba levegője diszinficiálódik; nem lobbanékony és így a legkitűnőbb **poloskairtó szer.**

Ára füvegenként esettel 40, 75 kr., 1.50, 3 frt. Gummifecskendő 40 kr.

Egyidejűleg ajánlom kis **kézi gőzgépemet**, melynek segítségével a **poloskairtó szer** gőze minden poloskafészekbe bevezethető, miáltal tökéletes és alapos kiirtás érhető el. — **Ára ezen kis kézi gőzgépnek 2 frt.**

Svábbogarak, oroszférgék, molyok és bolhák

legrövidebb idő alatt alaposan kiirtatnak **irtóporom** által.

1 doboz 40 kr. és 1 frt. — Gummifecskendő drbja 40 kr.

Megrendelések utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett pontosan eszközöltek

Ditrichstein Mór, Budapest, VII., Nyár-utca 34. sz.

Elárusítók kerestárnak. 329—10—4

KEIL-LAKK

(Glasur)

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur-fénymáz“

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: 236—12—9

Szent-Királyi Tivadar cégnél **Debreczenben.**

Egy teljesen új
női bicykli
valódi angol gyártmány
jutányosan eladó.

Megtekinthető téglagyári iroda
Hankus Károlynál Széchenyi-utca
1817. sz.

Csödalatti kiárulás.

Eisler Izidor és Társa cég
csődügyében a debreczeni
kir. törvényszék mint csőd-
biróság 7027/98. P. számú
végzésével a kiárulást enge-
délyezvén a kiárulás neve-
zett cégnek Piacz-utcai
üzletében a főposta mellett
mai napon megkezdett.

A csődtömeggondnok.

Női divatkelmék,

hozzávaló legújabb diszek,
fekete és színes

Selymek,

Napernyők
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos fiai

cégnél

Debreczen, Rózsater.

Aranyozó üzlet.

Van szerencsém tudomására
hozni Debreczen és vidékének,
hogy **aranyozó-üzletemet** május
hó 1. napjától Morgó-utcai laká-
somról, áthelyezem **Fő-tér Teleky-
utca 2135.** számú ház alatt lévő
üzleti helyiségbe s kérem a nagy-
érdemű közönség becses pártfogását.

Tisztelettel

Dömsödy Lajos

aranyozó mester.

426-4-1

Aranyozó üzlet.



Szatmár-Nagybányai vasut részvénytársaság.

Meghívó

a szatmár-nagybányai vasut részv.-társ.
részvényeseinek

XV. rendes közgyűlésére

mely folyó évi május hó 20-án délelőtt 11 órakor a m. kir.
államvasutak igazgatósági épületében (Budapest, VI.
Andrássy-ut 75. I. emeleti ülesterem) fog megtartatni.

Tárgysorozati

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az 1897. évi mérleg és zárszámadások megállapítása.
3. A nyereség hova fordítása iránti határozathozatal.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. Igazgatóság választása.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Az igazgatósági tagok jelenléti jegyei értékének megállapítása.
8. Bizottság választása.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált és jóváhagyott mérleg 1897.
december 31-én a következő tételeket tünteti fel:

Vagyon	frt		Teher	frt	
	kr.	kr.		kr.	kr.
Vasútépítés	1.250.000	—	Alaptőke	1.250.000	—
Új beruházások	161.312	59	Tartalékalap	20.452	09
Letét	6.000	—	Beruházási alap	94.978	90
Adósok	68.999	61	Nationalbank für Deutschland kölesön	60.000	—
			Letételek	6.000	—
			Hitelezők	9.353	51
			Üzleti felesleg:		
			maradvány 1896. évről	1.366	28
			Felesleg 1897. évben	44.166	47
			Összesen	45.532	70
	1.486.312	20		1.486.312	20

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy megbizottaik által résztvenni kívánnak, részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt f. évi május hó 12-éig a magyar ipar- és kereskedelmi bank főpénztáránál (Budapest, V. Nádor-utca 4.) vagy a Nationalbank für Deutschland főpénztáránál (Berlin, W. Voss-Strasse 34/a) letenni tartoznak, hol a letett részvényekről elismervények adatnak ki.

Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése f. évi május 12-étől kezdve az igazgatósági irodában (Budapest, VI. Dávid-utca 8.) naponta d. e. 9—12 óráig közszemlére lesznek kitéve és nyomtatott példányban minden részvényesnek rendelkezésére fognak állani.

Budapest, 1898. április havában.

Az igazgatóság.

